Recensie: Kerkmuziek bij kaarslicht

vrijdag 22 augustus 11:38

Meppel, Grote-of Mariakerk, donderdagavond: Luthers Bach Ensemble (LBE) o.l.v. Tymen Jan Bronda. Solisten: Esther Ebbinge, sopraan; Joseph Schlesinger, alt; Joost van der Linden, tenor; Henk Timmerman, bas; Mannes Hofsink, orgel. Bezoekers: 100.

Vanaf 1723, het jaar dat Bach benoemd werd als Thomascantor in Leipzig, nam het componeren van cantates een grote vlucht. Bachs doel was jaargangen met cantates te componeren passend bij de zondag van het kerkelijke jaar. Soms bewerkte hij ook eigen werk. Een mooi voorbeeld zijn de zgn. ‘Schübler Choräle‘, zes koraalbewerkingen voor orgel van aria‘s uit cantates. Het was de uitgever Schübler die eind 1740 deze zes orgelwerken uitgaf en zo zijn ze nog steeds bekend, hoewel Bach ze de titel ‘Sechs Choräle von verschiedener Art‘ meegaf. Het feit dat Bach, die zelf een uitmuntende organist was, de moeite nam de aria‘s voor orgel te herschrijven, geeft wel aan dat deze cantatedelen hem zeer na aan het hart lagen. 
Woensdagavond voerde het LBE dit Bachprogramma uit in de Martinikerk in Groningen, donderdagavond kon men er in Meppel van genieten. De weinige Bachliefhebbers die in de Grote kerk waren, luisterden geconcentreerd, het kaarslicht gaf een mooie authentieke sfeer aan het concert. Het is altijd weer een feest naar de sopraan Esther Ebbinge te luisteren, al diverse malen zong zij in de Grote kerk. In het duet met de fraai klinkende countertenor Schlesinger, de aria ‘Wer nur den lieben Gott lässt walten‘, maakte zij zeer natuurlijk klinkende versieringen alsof Bach ze zo uitgeschreven had. In cantate BWV 6 ‘Bleib bei uns‘ zingt de sopraan de koraalmelodie tegen een bewegelijke instrumentale partij. 
Het verbaasde mij daar dat Ebbinge de koraalregels niet op één adem zong, maar zeker één keer, soms wel meerdere keren in een regel adem haalde waardoor de melodielijn verbroken werd. Opnieuw boeide de countertenor in de aria ‘Lobe den Herrn‘ waar ook hij een versierde koraalmelodie zong. De obligaat vioolpartij werd zeer virtuoos gespeeld door de concertmeester Joanna Huszeza. De versie voor orgel is gevreesd bij menig organist. 
De vioolpartij met veel gebroken drieklanken is in de orgelversie niet gemakkelijk te spelen. Mannes Hofsink speelde het zeer beheerst en evenwichtig, in een rustig tempo en liet zich niet verleiden er een virtuoos kunststukje van te maken. Die rustige opzet kan soms ook oninteressant worden, zoals het geval was in enkele ander orgelwerken. Zo klonk na de bewegelijke obligaat vioolpartij in BWV 6: ‘Bleib bei uns‘ de orgelversie weinig geïnspireerd. 
Het dansante karakter van ‘Meine Seele erhebt‘, gezongen door countertenor en tenor, nam Hofsink niet over waardoor er in het orgelkoraal een heel ander sfeer ontstond. Wel nam hij verrassend genoeg exact het tempo over van het ensemble in de orgelversie van de aria ‘Wer nur den lieben Gott‘. 
Een hoogtepunt van het concert vormde ongetwijfeld de uitvoering van Cantate BWV 140: ‘Wachet auf ruft uns die Stimme‘, een cantate met het Evangelieverhaal over de wijze en dwaze maagden. Tymen Jan Bronda had daarvoor een klein vocaal ensemble van 12 zangers en instrumentalisten tot zijn beschikking, het aantal zangers waar Bach ook vaak mee werkte. 
De koorklank was mooi in balans met de instrumentalisten, de twee duetten tussen sopraan en bas een fraai klinkende samenspraak tussen de gelovige ziel (sopraan) en Jezus (bas). En zoals bij Bach gebruikelijk was, waren de solisten ook koorzangers, wat een heel natuurlijk effect geeft. Heerlijk om weer eens een cantate, zo goed uitgevoerd, in de juiste bezetting en op de juiste plaats te horen. 
Hofsink opende het concert met Bachs Preludium BWV 547, door toonsoort en maatsoort een feestelijk orgelwerk. Hij nam de ruimte tussen de motieven soms nogal groot, een speelmanier waarvoor de kerk nu net iets te weinig akoestiek heeft. 
De Groninger musici gaven samen met organist Hofsink een bijzonder interessant concert met Bach als geniaal componist en bewerker van eigen werk. 
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